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valamint a hirdetési díjak is.

A jövő színi évad.
Tíz nap múlva ismét hosszabb időre nyíl­

nak meg nálunk Thália templomának kapúi. 
Méltányolva azon kulturális missziót, a melyet 
a szinészet Magyarországon általában, de külö­
nösen az olyan határszéli városban, mint Eper­
jes még nemzeti szempontból is teljesít — a 
szinügynek a rendes színi rovaton kívül lapunk 
ezen helyén is szoktunk mindig néhány hasábot 
szentelni. És ha most kivételesen még a szini 
évad kezdete előtt foglalkozunk ezen kérdéssel, 
az abban találja okát, hogy Krémer Sándor, az 
eperjesi színház és illetve a most már egyesült 
eperjes-szatmári szinkerület igazgatója e héten 
küldte be társulatának névsorát, a mely bizony 
olyan gyenge, hogy késztetve látjuk magunkat 
szavunkat már most felemelni s az illetékes ténye­
zőknek, különösen pedig a szinügyi-bizottságnak 
a figyelmét felhívni arra, hogy a hiányok orvos­
lásáról még idejekorán gondoskodjék.

A bemutatott névsor szerint egyes fontos 
szerepkörök még egyáltalában nincsenek be­
töltve; így hiányzik a népszinműénekesnő, 
drámai szende, komika, társalgási szinésznő, 
és minthogy már csak néhány nap választ el 
a szini évad kezdetétől, szintén kizártnak tart­
juk, hogy az igazgató ezen szerepkörökre 
még megfelelő erőket megnyerhessen. Új tagot 
keveset látunk a névsorban; mindössze hármat 
jelentett be az igazgató: koloraturénekesnőt, 
tenoristát és hős-szerelmest. Ezekről természe­
tesen nem nyilatkozhatunk, de sokat sem 
remélhetünk tőlük, mert nem tartoznak az

AZ «EPERJESI LAPOK» TÁRCZÁJA.
II. Rákóczi Ferencz elfogatása Nagysároson.

Irta: Bruckner Győző. (Vége.)

Mielőtt még az Eperjesen állomásozó badeni gyalog­
ezredet, a melyben, mint tudjuk, Longueval is szolgált, 
1700-ban őszszel Árvamegyébe áthelyeztek volna, Lon­
gueval szabadságot kért magánügyek rendezése végett.

Az eperjesi várparancsnok megadta neki az enge­
délyt, de mielőtt még elutazott volna Lüttichbe, szülő­
helyére, újra kiment Nagysárosra Rákóczi Ferenczhez, 
hogy búcsúlátogatást tegyen. E búcsúlátogatás igen 
megható volt, hisz Rákóczi Ferencz azon hiszemben 
volt, hogy egy becsületes, jó baráttal kevesebb lesz.

Longueval ez alkalommal hajlandónak mutatkozott, 
hogyha Rákóczi Ferencznek volnának külföldön elinté­
zendő ügyei, csak bízza reá, ő majd becsületesen 
elintézi azokat.

Rákóczi Ferencz örült a jó alkalomnak és leg- 
czélszerübbnek találta, ha maga Longueval vinné el 
a franczia királyhoz intézendő leveleket. Szerette volna 
ezt a dolgot még most, míg Nagysároson, illetve 
Magyarországon tartózkodnék, rendezni, mert felesé­
gének közeli lebetegedése miatt Bécsbe készült köl­
tözködni s onnét azután nehezebben értesítette volna 
társait, hogy az érintkezést miképen oldja meg.

Rákóczi Ferencz tehát meghagyta Longuevalnak, 
hogy Bécsben látogassa meg a további utasítások 
miatt. Longueval ezt meg is teszi, de ez ezidő szerint 
ottan tartózkodó Bercsényi kifogásokat emelt ez ellen, 
hogy egy külföldi emberre bízták a nemzeti ügy 
sorsát. Rákóczi azonban mégis keresztülvitte, hogy a 

ismert vidéki színészek közé, — de annyi 
bizonyos, hogy ha a koloraturénekesnő be 
nem válik, úgy primadonnánk egyáltalában 
nincsen. A többi szerepkörre megmaradtak a 
társulat régi tagjai, vagyis két-három számot­
tevő erőn kívül csupa közepes és illetve 
középmértéken aluli színész. A kar csaknem 
egészen a régi, azaz rossz és csúnya, úgy, 
hogy az embernek elvész minden illúziója.

Ilyen auspiciumok mellett közeledünk az 
új szini évadhoz s éppen azért kötelességünk­
nek tartjuk erélyesebben fellépni. Mert úgy a 
sajtó, mint a szinügyi-bizottság az elmúlt két 
esztendőben nagyon is elnéző volt Krémer 
Sándorral és társulatával szemben. Tette pedig 
ezt az első évben azért, mert kezdő színigaz­
gatóval állott szemben, a második évben pedig 
tekintettel volt arra, hogy a szini - kerület 
kérdése még nem volt megoldva s így nem 
állott módjában teljesen szervezkedni. Maga 
Krémer Sándor személyében és a szini-kerület 
megalakításában véltünk garancziát találni a 
jövő tekintetében. Sok áldozatot hoztunk: 
belementünk a szini - kerületbe és evvel le­
mondtunk önállóságunkról, valamint a tulajdon- 
képeni téli szezonra való igényünkről; mind­
ezt azon reményben, hogy hosszabbb idő után 
végre ismét magasabb színvonalon álló szín­
társulatot kapunk. És íme milyen csalódás! 
A helyett, hogy haladnánk, mindinkább csak 
sülyedünk és most már körülbelül olyan társu­
latban lesz részünk, a mely kielégítheti esetleg 
valamely kis vidéki nyári szinkör, de nem 
Eperjes városának kényes ízlésű közönségét, 

franczia nyelvben jártas Longueval fogalmazza a franczia 
királyhoz intézendő iratot.

Ezt a fogalmazványt lemásolta Rákóczi és kézbe­
sítés végett átadta Longuevalnak Ugyanez alkalommal 
Barberieux franczia külügyminiszternek is irt.1

Rákóczi Ferencz nejének lebetegedése után,3 novem­
ber második felében ismét haza Magyarországba utazott. 
A karácsonyi ünnepeket Gyöngyösön töltötte, farsang­
kor azonban már újra Nagysároson és Eperjesen látjuk.3

Február hónapban megjelenik nála Nagysároson 
Longueval, a ki már megfordult volt azóta Párisban 
és elhozta a franczia külügyminiszter, Barberieux vála­
szát. Longueval tehát teljesítette küldetését s úgylátszott 
Rákóczinak, hogy bizalmát nem hiába előlegezte neki. 
Örült azon, hogy Bercsényivel szemben érvényesítette 
az akaratát, hogy Longuevalt bízták meg a külde­
téssel. Bercsényi emberismerete ezek után ítélve, hatá­
rozottan nagyobb volt s keserű lehetett Rákóczi csaló­
dásáéikor megtudta, hogy Longueval, az ő bizalmasa, 
rútul elárulta.

Longueval ugyanis a franczia királyhoz viendő 
leveleket előbb bemutatta a bécsi jezsuitáknak s ezek 
révén az udvarnak. Az udvar pedig többet akarván 
tudni, csak biztatta Longuevalt a levelek továbbítására?

A mostani Nagysárosra hozott levelet szintén el­
olvasták Bécsben, kézbesíteni pedig csak azért enged­
ték, mert Barberieux franczia külügyminiszter biztosítja 
Rákóczit a franczia király jóindulatáról és támogatásá­
ról, de egyszersmind bővebb tervezetet és egy olyan 
névjegyzéknek az elküldését kéri, a mely megnevezné

1 Confess. 102. I.
2 U. o. 72. 1. József György nevű fia született.
’ U. o. 103. 1.
« Conf. 73. 1.

Különösen csodálkoznunk kell Krémer Sán­
doron, mert úgy mi, mint tudtunkkal a 
szinügyi-bizottság egyes tagjai, több ízben a 
saját érdekében figyelmeztettük, hogy csak 
jól szervezett társulattal lehet Eperjesnek a 
színházlátogatástól már elszokott közönségét 
visszahódítani. Ilyen körülmények között azon­
ban ne számítson a közönség pártolására, sem 
pedig a sajtó és a szinügyi-bizottság támogatá­
sára, és ne csodálkozzék azon, ha a közönség 
beéri azzal, hogy az előadásra kerülő jobb 
újdonságokat megnézi, azonkívül pedig a szín­
háztól magát teljesen távol tartja. Különben 
újdonságban is úgy látszik alig lesz részünk, 
mert az eddig bejelentettek között talán mind­
össze három van, a mely számottevő. Nézetünk 
szerint a szinügyi-bizottságnak erre is kellene 
kiterjesztenie a figyelmét és követelnie kellene 
a szinműirodalom jelesebb termékeinek nagyobb 
számban való beszerzését.

Krémer Sándor úgy látszik nem törődik 
a saját érdekével, nekünk azonban meg kell 
védenünk a közönség érdekét. Mert elvégre 
is nemcsak azért van a városnak színháza és 
szinügyi-bisottsága, hogy egy színtársulatnak 
megélhetést adjon, hanem talán azért is, hogy 
a közönséget szellemi szórakozásban részesítse 
és módot nyújtson neki arra, hogy a szinmű- 
irodalcm jelesebb termékeit, ha nem is első­
rangú, de legalább elfogadható előadásban 
élvezhesse. Éppen ez okból elmondottuk véle­
ményünket sine ira et stúdió és reméljük, 
hogy a szinügyi-bizottság igyekezni fog a bajon 

a mennyire lehet — segíteni.

azokat, a kik a tervbe vett mozgalomról tudnak és 
beavatottak.1

Bécsben meg azt hitték, hogy Rákóczi beterjeszti 
az óhajtott névjegyzéket s ez alapján majd elnémítják 
az egész összeesküvést.

Miután Rákóczi Ferencz Nagysároson elolvasta a 
fontos iratot, Longuevallal együtt Ungvárra utazott 
gróf Bercsényi Miklóshoz, hogy megbeszélje vele az 
adandó választ.2

A legrövidebb úton — Sárosvármegyén keresztül — 
óriási havon gázoltak át s eljutottak két nap alatt 
Ungvárra. Ungvárott épp legjavában folyt a farsang. 
A vár úrnője gróf Csáky Krisztina, Bercsényi feleségé­
nek mulatósra való hajlandóságát, pompa és fény- 
szeretetét és pazarló hajlamát már említettem munkám 
egyik előbbi fejezetében, most csak azt akarom 
még hozzátenni, hogy vendégszeretete oly bő szóra­
kozásokról, úgymint tánczról, lakomákról, társas játé­
kokról, társas szánkázások- és vadászgatásokról gon­
doskodott, és oly tömérdek vendéget látott magánál, 
hogy Rákóczi és Bercsényi alig vonulhattak félre s alig 
beszélhették meg a levélre adandó választ. Bercsényi­
nek nem igen tetszett a belga lovag közvetítő szerepe 
s azért nem tartotta még időszerűnek a névjegyzék 
elküldését. Ez a hűvös magatartás, a mit Bercsényi 
Longuevallal szemben ez alkalommal tanúsított, még 
gyanút ébresztett Rákóczi lelkében, hogy Bercsényi a 
felsőmagyarországi főtábornoki állás elnyerése érdeké­
ben talán megváltoztatta eddigi érzelmeit.3

De Rákóczi Ferencz miután megkezdte a levele­
zést a franczia udvarral, nem akarta azt hirtelen hall-

1 Conf. 103. 1.
2 U. o., i. h.
3 Confess. 103. és 104. 1.

Jelen számunkhoz egy iv melléklet va.n csatolva.
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Eperjesi Széchenyi-kör.

A Széchenyi-kör Rákóczi-ünnepe. Körünknek 
véglegesen megállapított, szeptember 27-iki Rákóczi- 
ünnepére a tevékeny rendezőség mindent előkészített 
s így igaz örömmel nézhetünk ünnepünk elé, melyre 
Rákóczi arczképének gyönyörű kivitelével ellátott kö­
vetkező meghívót bocsátotta ki s küldte széjjel a 
Kör vezetősége:

„Meghívó. Az Eperjesi Széchenyi-kör 77. Rákóczi 
Ferencz szabadságharcza zászlóbontásának 200 ik év­
fordulója alkalmából 1903 szept. hó 27-ikén, vasárnap 
d. e. 11 arakor Eperjesen, a városi Vigadó nagytermé­
ben emlékünnepélyt rendez, melyre t. Czímet hazafias 
tisztelettel meghívja — Eperjesen, 1903. szept. hó 10-ikén 
az elnökség.

Az ünnepély programmja: 1. Himnusz Énekli a 
kollégiumi tanítóképző-intézet dalkara Kapy Gyula 
tanár vezetése mellett. 2. Megnyitó-beszéd. Tartja dr. 
Berzeviczy Albert v. b. t. t., a Széchenyi-kör védnöke. 
3. «A hadak csillaga.» írta Csengey Gusztáv, szavalja 
Faragó József. 4 «11. Rákóczi Ferencz, különös tekin­
tettel Sárosvármegye művelődési viszonyaira.» A Szé­
chenyi-kör megbízásából írta és felolvassa Bruckner 
Győző. 5. Kurucz dalok. Énekli Brommer Ede, zon­
gorán kiséri Krausz Soma 6 Szózat. Énekli a kollé­
giumi tanítóképző-intézet dalkara Kapy Gyula tanár 
vezetése mellett.

Az ünnepélyt megelőző napon, szept. 26án, szómba 
tón este 8 arakor díszelőadás lesz a színházban a követ­
kező programmal: 1. «Őseink emléke», Huber K.-tól. 
Énekli a kollégiumi tanítóképző intézet dalkara Kapy 
Gyula tanár vezetése mellett. 2 «Fábián, Rákóczi 
hadnagya.» Melodráma Farkas Imrétől és Lányi Ernő­
től. Előadják: Windt Margit és Nehrer Nelly úr­
hölgyek. 3. II. Rákóczi Ferencz elfogatása a nagy- 
sárosi várkastélyban (Tableaux.) 4. Kurucz dalok 
a, 1. «Magyar gályarabok éneke» (egyházi dal, 1674), 
2. II Rákóczi Ferencz imája, 3. Patyolat a kurucz» ; 
énekli müllerverthi Mlilier Etus úrh., zongorán kiséri 
Krausz Soma úr. Tárogatón előadja Bartók Péter úr.
5. II Rákóczi Ferencz bevonulása az ónodi ország­
gyűlésre. (Tableaux.) 6. «Pro Libertate.» Korrajz 1 fel­
vonásban. Itta dr. Stephány Nándor úr Előadják: 
Matherny Gusztáv, Andor Sándor, Faragó József urak, 
Ratfay Ferenczné úrh , Stephány Nándorné úrh., Holénia 
László, Liszkay Miklós, Kiéin Lénard, Petrovay Ákos 
és Weichhart Valdemár urak. Súgó: Földi Dezső úr. 7. 
Rákóczi-induló; előadja Farkas Sándor zenekara.

Helyárak: Földszinti s I. em. páholy 12 korona 
Személyjegy a tulajdonpáholyban 3 korona. Ülőhely 
a földszinten az első hat sorban 3 korona; a többi 
sorokban 2 korona, az I. em erkélyen 3 kor II em. 
páholy 6 korona. Ülőhely a II. emeleti erkélyen 1 kor. 
20 fill. Katona- és deákjegy a II emeleti erkély-álló­
helyre 40 fillér Karzat 40 fillér.

Jegyek előre válthatók Kósch Árpád úr üzletében.
Tekintettel a kitűzött jótékony czélra: a rendező­

ség felkéri a mélyen tisztelt páholytulajdonosokat, hogy 
a mennyiben páholyukat maguk igénybe venni szán­

gatással elvágni, hanem átrándult Munkácsra és onnét 
egy újabb levelet diktáltatott Longuevallal, a melyben 
megköszöni a király jóindulatát és megígéri, hogy rövid 
időn belül elküldi a kívánt névjegyzéket.1 Longueval 
ezt a levelet is elvitte Bécsbe s Rákóczi egyelőre még 
Munkácson maradt.3 Közelgő veszélyét már mintha 
sejtette volna — mondja a Confessionesben — mert nagy 
buzgalommal és odaadással tartotta be a böjtöt, szigorúan 
tartózkodott mindennemű húsételtől. A húsvétet is még 
Munkácson töltötte s csak az óriási vízáradások után 
határozta el magát, hogy meglátogatja gyengélkedő 
nejét Nagysároson. Szándékában volt nehány napot 
Sároson nejénél tölteni s azután Szerencsre készült 
vadászatra. E miatt az udvarnépének nagy részét a 
podgyászszal együtt egyenest odaküldi, ő maga nehány 
udvari csatlóssal — személyének a biztosítására — 
Nagysáros felé tartott.’

Ez az út azonban a még folyton tartó vízáradások 
miatt fárasztó, de még szerfelett életveszélyes is volt.

A hegyipatakok valóságos tengerré tették Sárosvár­
megyét. A sebesen folyó vizeket csak a legnagyobb 
erömegfeszítéssel lehetett átúszni, a kocsik kerekei 
meg alig érték el a víz fenekét, a hidakat pedig mind 
elsöpörte a víz.*

«Ily veszélynek tettem ki magamat s magam sem 
tudtam, hogy miért sietek ? Fiatal koromban szerettem 
a veszélyt s örültem, ha súlyos helyzetek közé jutva, 
minél hosszasabban küzdhessek, hogy azután annál

1 Conf. 104. I.
’ U. o., i. h.
• Conf. 104. I.
* U. o„ i. h.

dékoznak : ebbeli igényeiket az előadás napjának déli 
12 órájáig Kósch Árpád üzletében érvényesíteni szí­
veskedjenek, mert ellenkező esetben a páholyok el 
fognak adatni

Az előadás tiszta jövedelmét a Rákóczi-ház emlék­
táblája költségeinek fedezésére fordítjuk.

A rendezőség minden felülfizetést hálával fogad s 
azokat a hírlapok útján fogja nyugtázni “

HÍREK.
* Egyházmegyei hír. Róm kath segédlelkészekül 

kineveztettek Eperjesre Absalon Eduárd és Kisszebenbe 
Szedlacsek Szilárd.

* Kinevezés. Szedlák Sándor viszlói lelkész s oki 
polg. isk. tanárt az eperjesi gör szert, kath. kántor- 
tanítóképző-intézethez rendes tanárul kinevezték.

* Új segédjegyzö. A megüresedett bártfavidéki 
segédjegyzői állásra Visin Győző oki jegyzőt válasz­
tották meg

* Papszentelés. Dr. Vályi János Eperjes-egyház- 
megyei püspök az egyházi rendek feladását teljesítve, 
szentelés végett a következő növendékpapok jelentek 
meg: Bihary Elek, Kokincsák János Neviczky Emil, 
Rokiczky Kornél és Szemán István s a sz rendeket a 
következő sorrendben kapták meg: 13-ikán a subdia- 
conust, 17-ikén a diaconatust és végül 20-ikán kapják 
a presbyteratust.

* Plébánosi kinevezés. A Bergler Gyula prépost­
plébános halálával megüresedett tokaji plébániára Kar­
nisé István egykori eperjesi káplánt nevezte ki a kassai 
megyéspüspök, illetőleg a kincstár, mint kegyuraság 
nevében dr. Lukács László pénzügyminiszter. A perga­
menre Írott díszes kinevezési okmányt az összes pénz­
ügyitisztikar s a város előkelő polgáraiból alakult kül­
döttség ünnepélyesen nyújtotta át a fiatal rokonszenves 
plébánosnak, a ki aztán barátságos lakomára hivta meg 
a küldöttség tagjait. Mint értesülünk, ez a kinevezés 
Tokaj közönségét a legkellemesebben érintette. Úgy 
halljuk, hogy az intelligenczia hálairatot szándékozik 
Kassa ősz püspökéhez terjeszteni, melyben óhajtása 
teljesítését a főpásztornak lelkesült örömmel megköszöni.

* Megbízás. A belügyminiszter megbízta Bruckner 
Győző iglói tanárt és lapunk kiváló munkatársát avval, 
hogy Késmárk városának Mátyás-korabeli czímerado- 
mánylevelét felkutassa A fiatal történettudós a minisz­
ter megbízásának már meglepő sikerrel eleget is tett, 
a mennyiben a késmárki városi és titkos levéltárban 
eszközölt hosszas kutatások után megtalálta az 1463. évi 
július 13 ikán kelt eredeti czímeradományozó okmányt 
és annak káptalani transsumptumát. A felkutatott ok­
iratokból megállapította azt is, hogy a Késmárk városa 
által mostan használt czímer nem felel meg az erede­
tinek. Kutatásainak eredményéről terjedelmes jelentésben 
számolt be Bruckner Győző tanár a belügyminiszternek.

* Koszorú-megváltás. Néhai Kubinyi Albertné 
elhúnyta alkalmából Kubinyi Miklós, Kubinyi Sándor 
és Kubinyi Gyula urak koszorú - megváltás czímen 

fényesebben győzzek; de most valami benső ösztön, 
balsejtelem következtében nem találtam többé örömet 
a veszélyekben.»1

Rákóczi Ferencz hazakivánkozott s nehéz küzde­
lem után sértetlenül érkezett meg Sárosra, a hol neje 
még mindig gyengélkedett.

Április 17-ikén este Eperjesről társaság volt Rákóczi 
Ferencz sárosi kastélyában. A társaság főleg német 
katonatisztekből állott. Az eperjesi tisztek, a kik a 
háziúr vendégszeretetével szerfelett meg voltak elé­
gedve, vacsora után kártyázással töltötték az időt, 
midőn egyszerre beköszönt Aspremont herczegnö, 
Rákóczi Ferencz nővérének az étekfogója és levelet 
hoz — Zboróról keltezve — Rákóczi Ferencznek. Az 
étekfogó már Munkácson is megfordult, de miután ott 
Rákóczit hiába kereste, a vízáradások miatt csak akkor 
juthatott el hosszas bolyongás után Nagysárosra.3

Rákóczi Ferencz felbontotta a levelet s szörnyű hírt 
tudott meg belőle. Nővére ugyanis egy bécsi tudósítás 
alapján arról értesítette, hogy Longuevalt elfogták 
Linczben és elhurczolták Bécsbe, mivel nála lázadó 
magyar mágnásoktól leveleket találtak, a melyekből 
Longueval egyet — a veszély láttára — el is nyelt volna.3

Bármily megdöbbenést hozott ez a hír Rákóczi 
lelkiállapotára, mégis el tudta palástolni, sőt még 
jókedvet is színlelt s folytatta a játékot a német 
katonatisztekkel. E lélekjelenlét nagy energiáról tesz 
tanúságot; az energia pedig az akarat érvényesülését 
biztosítja s ha az akarat érvényesül, eredményt is

1 U. o., i. h.
1 Confess. 105. 1.
’ Conf. 105. 1.

ÖÖ koronát juttattak a Sárosvarm. Jótékony Nőegylet 
árvaházának. Fogadják a nemesszívű adakozók hálás 
köszönetünk nyilvánítását Eperjes. 1903. szeptember 
16-ikán. a Sárosvármegyei Jótékony Nőegylet nevében 
Kósch Árpád pénztáros.

* Jogakadémiánk ifjúsága a kassai Rákóczi- 
ereklye kiállításon e hó 18-ikán testületileg, ifjúsági 
zászlójuk alatt jeleni meg. A déli vonattal érkező 
lelkes csapatot a kiállítás rendezősége szívélyes és lel­
kes fogadtatásban részesítette.

* Ismerkedési estélyt tartott szeptember 18-ikán, 
a Fekete-sas külön termében a koll. theol. ifjúság, a 
melyen a tanári - kar s a joghallgatók testületének 
nevében Langhoffer László is részt vett. A kölcsönös 
megbecsülésre s a hálás tanítványok odaadó tisztele­
tére alapított bizalom és szeretet e vidám alkalommal 
is éppen olyan elismerést érdemlő kifejezésre jutott, 
mint a hogy a komoly kötelességek teljesítésében is 
ez a kiváló tanintézetünk mindig példát mutat.

* Megkezdődtek az előadások, immár valamennyi 
tanintézetünkben. Lélekemelő tudat az, hogy egy ilyen 
aránylag kis városban évenkint közel 4000 tanuló veti 
meg alapját életpályájának, a honpolgári kötelességek 
eredményes teljesíthetésére szellemi tőkét gyűjtvén. 
Valamennyi intézetünk ifjúságának létszáma gyarapo­
dást mutat. A jogakadémián ugyan majd csak az 
önkéntesekre előirt októberi beiratási időszak után lesz 
lezárható, de már eddig is közel 200 hallgató van 
beirva, a mi a múlt évi ez időszaki létszámhoz képest 
jelentékeny emelkedést mutat.

* A Singer Co. varrógép-részvénytársaság által 
rendezett ingyenes műhímzési tanfolyamat a város 
előkelősége látogatja és azon résztvesz. Ott láthatók 
különféle szebbnél-szebb hímzések, melyek az eredeti 
Singer karika-hajós és Central Bobbin F. gépen elő­
állítattak, dús kiállítását. Ajánljuk a tisztelt hölgyközön­
ségnek szives figyelmébe.

* Tanulók kirándulása. A lőcsei áll. főreáliskola 
80 tanulója Valther Béla igazgató és több tanár veze­
tése alatt ezekben a napokban jól sikerüli kirándulást 
tett a Magas-Tátrába. a mikor is a Csorbai-tavat és 
a Poprádi-tavat tekintették meg.

* Galandféreg-prospektus. Lapunk mai számához 
Konetzky Th. sackingeni (Baden) specziálista prospek­
tusa van mellékelve, melyre felhívjuk olvasóközönségünk 
szives figyelmét.

* Városi szakosztályi ülés. Eperjes sz. kir. város 
jogi, továbbá pénz- és gazdaságügyi szakosztályainak 
f. hó 16-ikán tartott együttes ülésén több fontos ügyet 
tárgyaltak le s illetve a közgyűlésbe készítettek elő. 
Ilyen volt nlső sorban az alsómalom berendezésének 
ügye, mely hosszabb idő óta foglalkoztatja a város 
tanácsát s illetve a szakosztályt s a képviselő testületet. 
A versenyeljárás során két ajánlat maradt felszínen : 
a Ganz és Társa s a Fleischer és Társa czégek aján­
lata, A szakosztály a tanács javaslatát találta elfoga- 
dandónak, mely szerint első sorban is több fontos 
okból kimondandó, hogy nemcsak a berendezési, de 
az alapozási munkálatok keiesztülvitelével is egy és 

mutat fel. Ez a tény elénk állítja Rákóczi akarat­
erejét, elénk tárja jövő nagyságának a megérthetésére 
is az igazi alapot.

Rövid idő múlva félbehagyták a kártyajátékot és 
szétoszlott a társaság. Rákóczi még csak most hányta 
meg a gondolatait, tervezgetett, hogy tulajdonképen 
mit is csináljon, hová is forduljon ?

E lelkiállapotban menekülésre gondolt a szomszéd 
Lengyelországba, de készpénze nem lévén, kénytelen 
volt e tervről lemondani. Majd meg azzal kecsegtette 
magát, hogy Longueval hűsége mindenesetre eltitkolta 
az ő bünrészességét. E hitben megerősítette Rákóczit 
még az a tény is, hogy Longueval elfogatása óta már 
két hét js eltelt s még mindig nem történt semmi 
intézkedés. Ily aggodalmak, találgatások, tervezgetések 
és lelkikínlódás közepette elhatározta, hogy a dolog 
kimenetelét bevárja s az éjszakának még nehány hátra­
lévő óráit testének a pihenésére fordítja. *De  ezer és 
ezer gondolat villant fel az agyamban, a mely elűzte 
az álmot s én inkább földi terveket szőttem, mintsem 
hogy a Te segítségedet kértem volna, oh Uram!*

mondja a Confessionesben. Midőn így nyugodal­
mat és álmot színlelve, lefeküdt nejéhez, egyszerre csak 
reg£el két óra tájban — április 18-ikán — szokatlan zaj 
hallatszott át a hálószoba melletti szobából. Rákóczi 
Ferencz figyelni kezdett s valóban hallotta, a mint 
kinyitják a második kaput s hogy a vadászkutyák 
szörnyen ugatnak. E zajra felébredt a felesége is, a 
ki a komornát szólította elő, és Rákóczi maga a zaj 
és lárma okának a kipuhatolása végett felkelőfélben 
volt. De egyszerre csak az ágyhoz szomszédos ajtó 
egy erőszakos ütésre kinyílik s két salmi ezredbeli
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ugyanaz a ezég bízandó meg; míg az ajánlatok közti 
különbözetet véve tekintetbe a szakosztály a Ganz és 
Társa ezég ajánlatát találta elfogadásra előterjeszten 
dönek. A Fleischer és Társa ezég ugyanis hajlandó a 
malom kiépítését és berendezését az általa bemutatott 
tervek s műszaki leírások szerint 48,900 koronáért, 
míg a Ganz és Társa ezég a tökéletes üzemképes 
állapot minden munkálatáért 50.000 koronát két. E 
két ajánlat közül előbbi 1100 koronával látszólag ol­
csóbb, de amennyiben Ganz gyár egy kőjárattal többet 
ajánl s eltekintve a kisebb czikkektől egy koptatót is 
állít tel, így a Ganz gyár berendezése tökéletesebb és 
jutányosabb a másik ajánlatnál s tekintetbe véve azt, 
hogy a Ganz-féle berendezés szerint a vizierő is elő­
nyösebben használható ki s így magasabb haszonbér 
is remélhető, melylyel a pillanatnyi 1100 kor. nagyobb 
kiadás bőven megtérül, tökéletesen érthető, hogy a 
szakosztály a Ganz gyár ajánlatát ralálta elfogadandó- 
nak. Ezenkívül tárgyaltatott még az aszfalt járdákra 
vonatkozó szabályrendelet egy pontjának a törvény­
hatóság által kívánt s a szakosztály által is szükséges­
nek talált módosítása, az árvapénzek gyümölcsözteté- 
séről szóló szabályrendelet felsőbbhatóságilag kivánt 
tervezete s több más tárgy, melyek a tegnapi közgyű­
lésen eldöntést nyertek s melyekről a jövő számban 
is megemlékezünk.

* Felhívás. Az Eperjesi Kereskedők és Kereskedő- 
ifjak Egyesülete által létesített és a m. kir. kereske­
delmi, valamint a vallás- és közokt. minisztérium fel­
ügyelete alatt álló esti kereskedelmi szaktanfolyam 
f. év október elején nyitja meg első évfolyamát. A tan­
folyam czélja, hogy oly egyének, kik akár önállóan, 
akár mint alkalmazottak, a kereskedelmi pályán mű­
ködnek, esetleg állami, törvényhatósági vagy községi 
hivatalban vannak alkalmazva, magukat a kereskedelmi 
ismeretek egyes ágaiban kiképezhessék. A tanfolyamra 
felvehetők oly 15-ik áletévöket betöltött egyének, kik 
a kereskedőtanoncz-iskola III osztályát vagy a gimn., 
reáliskola vagy polgári iskola legalább II. osztályát 
sikeresen elvégezték. Ily bizonyítvány hiányában a fel­
vételre csak felvételi vizsgálat szolgálhat alapul. A tan­
folyamra ily vizsgálat útján csak azok vehetők fel, a 
kik a magyar nyelvet bírják, a számtanból a négy 
alapműveletet egész számokkal tudják és a vizsgáló 
bizottságra azt a benyomást teszik, hogy a tanfolyam 
követelményeinek meg fognak felelni. Az előadások 
októbertől május végéig tartanak A oktatás kedd, 
szerda, csütörtök és szombat este 8—10-ig történik. 
A beiratásokat szept 20-ikától 26 ikáig bezárólag az 
egyesület titkára eszközli. Később jelentkezők csak 
kivételesen az igazgató engedélye alapján vehetők fel, 
a mennyiben azt a rendelkezésre álló hely megengedi 
A felvételi vizsgálatok 28— 30-ikáig tartatnak. A tan­
folyamra felvehetők száma 30 Tandíj. A tandíj 20 kor. 
melynek fele előre, a beiratás alkalmával, másik fele 
január 15-ikéig fizetendő. A tanfolyamra beirottak az 
előadásokat rendesen látogatni és az összes órákon 
résztvenni tartoznak. A ki többszöri intés daczára sem 
fejt ki kellő szorgalmat vagy a ki az előadásokat 
igazolatlanul elmulasztja, vagy a kinek jelenléte a többi- 
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százados — a kiket Rákóczi személyesen is ismert — 
lépett be azon.1 Báró Rosenbach és Ginter kapitányok 
jelentek meg Nagysároson háromszáz katonával s miután 
Rákóczi őreit lefegyverezték,2 behatoltak gyertyákkal 
és fáklyákkal hálószobájába, körülállták az ágyat s a 
császár nevében letartóztatottnak nyilvánították.8

Rákóczi Ferencz újra csak megtartotta lélekjelenetét 
s miután a bizonytalan aggódás eltűnt, nagy lelki 
nyugodtsággal vigasztalta és csendesítette le feleségé­
nek szenvedélyes kifakadásait. Ártatlanságot színlelt, 
majd a császári rendeletet akarta látni, a melynek 
alapján letartóztatták. A katonatisztek pedig csak azzal 
feleltek, hogy parancsot kaptak Rákóczi elfogatására 
és Eperjesre való szállítására. Időt adnak neki, hogy 
a szokott ruháját magára vegye s hogy az udvarnép 
és cselédség ezalatt befogja a lovakat4 Már virradni 
is kezdett, mikor elindultak Nagysárosról Eperjesre, 
a hol saját házában szállásolták el, mely elé azonnal 
öt őrt állítottak.6

Mikor beértek Eperjesre, a nép, a mely Rákóczihoz 
nagyon ragaszkodott, e szomorú látványra csakúgy 
tolongott s könyes szemekkel kisérte el Rákóczit a 
főutezai házáig, a hol gróf Solari tábornok átvette 
Rákóczit. Eperjesen most május hó 15-ikéig őrizet 
alatt volt Rákóczi Ferencz; neje pedig még elfogatásá- 
nak napján, a legnagyobb sietséggel Nagysárosból 

1 Confess. 106. I.
2«AnnuaeliteraeResidentiaeEperiesiensisS. 1.1673—1772 » 

czírnü kézirat a budapesti egyetemi könyvtárban
3 Confess. 106. 1.
4 Confess. 106. 1.
4 A jezsuiták említett kéziratában, a budapesti egyetemi 

könyvtárban.

ekre káros hatású, a tanfolyamból kizárható. Az évvégi 
vizsgálatokon a vallás- és közoktatásügyi és a keres­
kedelemügyi miniszteri iparoktatási főigazgató elnököl. 
A bizonyítványok érdemfokozata: jeles—jó — elég­
séges — elégtelen A kik nem végzik be teljesen a 
tanfolyamot, vagy azt ki nem elégítő eredménynyel 
végzik, csak «látogatási bizonyítványt» kapnak. A tan 
folyamon az oktatás a következő tantárgyakra terjed 
ki: 1. Magyar fogalmazási gyakorlatok. 2. Kereske­
delmi levelezés. 3. Könyvviteltan. 4 Kereskedelmi szám­
tan 5. Közgazdasági, kereskedelmi ismeretek. 6 Föld­
rajz. Az egyesület titkára — Holénia Béla — készségyel 
ad meg minden további felvilágosítást. A beiratkozások 
ugyanott eszközlendők hétköznapokon d. u 2—4 óra 
között. Kelt Eperjesen, 1903. évi szeptember 5-ikén 
Az Eperjesi Kereskedők és Kereskedő-ifjak Egyesületé­
nek felügyelő-bizottsága nevében : Kósch Árpád, elnök. 
Holénia Béla, titkár.

* A nagysárosiak Rákóczi-ünnepélye, mely a 
Széchenyi-kör nagyszabású emlékünnepével egyidejűleg 
fog végbemenni, nemcsak lélekemelőnek, de felette 
nagyszabásúnak is ígérkezik. Erről tanúskodik a már 
megjelent díszes meghívó is, melynek czímlapja kísé­
retétől környezetten s lóháton a diadalmas fejedelmet 
áb ázolja; a háttérben a nagysárosi kastély és vár kör­
vonalai láthatók. Nagysáros nagyközség hazafias és 
áldozatkész képviselőtestülete, Cserépy János jegyző 
indítványára, egyhangú lelkesedéssel kimondotta, hogy 
az általa rendezett ünnep költségeire 800 koronát szavaz 
meg A díszesen kiállított meghívó a következő: «Polgár­
társak 1 Nagy örömet hirdetünk Nektek. II. Rákóczi 
Ferencz dicsősége s megdicsőűlt lelke, mint egy tüne­
ményszerű üstökös, századok múltával ismét visszatért 
hozzánk. Jöjjetek hát kedves Honfitársak a dicső feje­
delem elfogatási helyére : Nagysárosra ! A kínszenvedés 
első állomása i.t érte Öt. innét hurczolták ki vasra 
verve zsoldos kezek. Jöjjetek hozzánk megülni szabad­
ságunk Atyjának emlékezetét s egyben áldozatot be­
mutatni a nemzeti eszmének is! Ünnepélyünket egy­
idejűleg az Eperjesi Széchenyi-körrel f. é. szeptember 
27-ikén, vasárnap, a következő programmal tartjuk 
meg: Délelőtt: I Egyházi és iskolai ünnepély: 1 «Te 
Deum» és isteni tisztelet délelőtt 9 órakor, a helybeli 
róm. kath. kegyúri templomban. 2. Felvonulás zászlók 
alatt és magyar zene mellett a Rákóczi várkastélyhoz 
(mely jelenleg Pulszky Géza cs. és kir. kamarás tulaj­
dona). 3. Himnusz Éneklik a helybeli róm kath elemi­
iskolák tanulói. 4. II. Rákóczi Ferencz történeteitek 
méltatása a helybeli tótajkú lakosság részére Tartja 
Kleinovszky Antal nagysárosi róm. kath. lelkész. 5 Szózat. 
Éneklik az elemi-iskolák összes tanulói. II. Hazafias 
ünnepély : Nagysáros nagyközség képviselőtestületének 
díszgyűlése II. Rákóczi Ferencz dicső emlékének meg­
örökítése tárgyában. Délután 3 órakor a vasúti állo­
máson az érkező vendégeket üdvözli Cserépy János, 
a rendező-bizottság elnöke. Az állomásról bandérium 
kisérete mellett felvonulás Rákóczi várkastélyához, a hol 
a hazafias emlékünnepély a következő programmal fog 
lefolyni: 1. Himnusz Énekli az eperjesi kir. gör szert, 
kath kántoi tanítóképző-intézet dalkara, Kizák János

_ férjének érdekében — Bécsbe utazott. A megdöbbent 
Eperjes pedig gyászba és síri csendbe esve, a Karafifai 
véres mészárlásokra gondolt és aggódó lélekkel várta 
a dolgok kimenetelét — zzrfo lugubri silentio apparebat 
attonita et Caraffiani cruentis tlieatri mentor, rei eventum 
exspectabat?

A város lakosságának a rettegése még fokozódott, 
mikor kis idő múlva Ginter kapitány száz katonával 
— kilencz órakor reggel — fogva hozta ¿¿rv Szirmai 
Istvánt, királyi ítélőmestert sárosszentmihályi kastélyá- 
¿¿¿Sárosy István Íródeákjával együtt Eperjesre. Szirmai 
Istvánt is saját házába hozták, öt őrt állítottak a ház 
őrizetére, egyet pedig kivont karddal a báró szobájába, 
quí angelus custos Domino Szirmay nimis molestus 
videbatur.2

Ez alatt pedig Eperjes utczáin máris azt rebes­
gették, hogy az elfogatásoknak még nincsen vége, 
még számos mágnásra vár a börtön.3

Rákóczi Ferencz elfogatasának a híre csakhamar 
eljutott Zboróra is nővéréhez, Aspremont Julianna 
herczegnőhöz, a ki a hír hallatára azonnal Eperjesre 
sietett. Gróf Solari tábornok meg is engedte neki, 
hogy testvérét meglátogathatta.4 De Solari gróf még 
többet is tett Rákóczi eperjesi fogságának az enyhí- 
tísére, így kevesbbítette az őrséget, megengedte, hogy 
a jezsuiták naponként meglátogathatták, hogy a saját 
cselédsége kiszolgálja, saját konyhájából étkezhetett,

• Confess. 106. 1.
’ Jezsuita kézirat, a budapesti egyetemi könyvtárban.
3 Ant. Szirmay: Notitia Hist. comitatus Zempleniensis. 

Budáé 1804. II. k., 283. 1.
4 Confess. 106. és 107. 1.

vezetése mellett 2. Megnyitó-beszéd. Tartja Hodossy 
Imre. 3 Ünnepi beszéd. Tartja Dobránszky Endre főren­
dező. 4. «Rákóczi otthonában » Irta Csengey Gusztáv. 
Szavalja Orgonás Ede 5. Kutucz dalok. Énekli az 
eperjesi kir. gör. kath. kántortanítóképző-intézet dalkara, 
Kizák János vezetése mellett. 6. Záró-beszéd. Tartja 
Cserépy János, a rendező-bizottság elnöke. 7. Rákóczi- 
induló. Énekli az eperjesi kir. gör. kát h. kántortanítóképző- 
intézet dalkara, Kizák János vezetése mellett. Eperjesről 
és vissza külön vonatok. Hazafias tisztelettel, Nagysáros 
nagyközség polgársága nevében: Dobránszky Endre, 
főrendező, Cserépy János, rendező-bizottsági elnök.» 
A kassa odei bergi vasút részvény társaság mindig nobilis 
és hazafiasán érező igazgatósága, Ráth Péter udvari 
tanácsos személyében nemcsak képviselve lesz az ünne­
pélyen, hanem lehetővé tette azt is, hogy 20 filléres 
menettérti jegygyei Eperjes város közönsége s nagy­
számú tanuló-ifjúsága is résztvehessen a nagysárosi 
ünnepen is E czélból szeptember 27-ikén két külön 
vonat fogja vinni a kirándulókat és pedig az egyik, 
mely 1 óra 20 perczkor indul az eperjesi nagy állomásról 
— de megáll a kisállomáson is — s 5 óra 50 perczkor 
indul vissza; a másik 2 óra 51 perczkor indul Eperjesről 
s 6 óra 40 perczkor indul vissza Nagysárosról. Az előbbi 
kizárólag a tanuló-ifjúságot, az utóbbi pedig a Széchenyi- 
kör tagjait s a nagyközönséget szállítja.

* Vízvezetékünk ügye lassan bár, de mégis csak 
előre halad. A műszaki osztály legutóbb az iránt kereste 
meg a vízvezetékügyi bizottság elnökét, dr. Csatáry 
Ágostot hogy Eperjes városnak a jelenlegi összes épít­
ményeket feltüntető térképe megküldessék a műszaki 
osztálynak. A térképre azért van szükség, mert a mű­
szaki osztály már hozzáfog a vízvezetéki csőhálózat 
tervezetének elkészítéséhez.
VVO1*C  VOlVOnihÓrC ^0 kr.-tól 43 frt 25 kr.-ig
tljrI o M Ijl 11111(11 ö egy teljes ruhára való szövet. 
Bérmentve és már elvámolva házhoz szállítva. Nagy minta­
választék azonnal. Henneberg selyemgyára, Zürich. 5.

* Az eperjesi nagykereskedők némelyikéről éppen 
nem mondhatjuk, hogy üzleti ügyeiben a magyar állam 
önállóságát hazafias önérzettel kidomborítani igyekez­
nék E napokban is hatalmas szállítószekéren, jól be­
csomagolt edényekben túrót szállított egyik helybeli 
ezég a vasúti állomásra s Brémába expediálta ezt a 
kiváló magyar terméket, a honnan úgylátszik Ameri­
kába továbbítják. A czímzés mellett rikító betűkkel 
volt kitüntetve, hogy az árú «Ausztriából» szállíttatik. 
Más alkalommal spirituszt láttunk ilyen jelzéssel kül­
földre szállítani. Közvetett forrásból úgy értesülünk, 
hogy az e tekintetben meginterpellált nagykereskedő 
egyszerűen azt válaszolta, hogy «Magyarországot nem 
ismeri a külföldön senki.» Szomorú állapot; s ez indít 
arra, hogy legközelebb, ha ismét Ausztria tollaival fog 
az illető ezég ékeskedni, nyiltan ki is Írjuk a nevét.

* Háziasszonyok, elővigyázat! Az a rendkívüli 
kedveltség, melynek a Kathreiner-féle Kneipp-maláta- 
kávé évek hosszú során át örvend, mindig újabb 
silány utánzatokat hoz létre. Hogy ezektől s így 
hátrányunktól kellőleg megóvhassuk magunkat, kérjük 
mindenkor csakis a valódi Kathreinert, és vizsgáljuk

udvari tiszteinek utasításokat adhatott jószágainak a 
kezelésére vonatkozólag. Magához hivathatta báró Klo- 
busiczky Ferencz királyi személynököt és előtte fel­
hatalmazta Lipóczi Keczer Sándor sárosi alispánt, hogy 
fogsága alatt jogosan kezelhesse összes jószágait.1

Ez alatt Solari gróf is értesítést kapott már Bécsből, 
hogy erős fedezettel hozzák el Rákóczi Ferenczet és 
társait Bécsbe. Május 15-ikén elindultak Eperjesről 
egy lovas- es két gyalogszázaddal. Rákóczi saját hat­
lovas hintájában ült, balján Solari gróf?

Kassának tartottak s miután Kassán még felvették 
az Erdélyben elfogott Vay Mihályt, május 16-ikán 
folytatták az útjukat.

Rákóczi Ferenczet tehát elvitték Eperjesről, elhur- 
czolták abból a városból, a melyben sok örömet 
élvezett, de a melyben legelőször megtudta azt is, 
hogy a politikai foglalkozás csak keserűséget hoz. 
Elhurczolták abból a városból, a hol házasságának 
első éveinek nagy részét töltötte, tehát arról a helyről, 
a hol kijutott neki a boldogságból is.

A farsangot legszívesebben Eperjesen töltötte nejé­
vel együtt. A főutezai gróf Drugeth-palotában, Csáky 
Krisztina grófnő házában kellemes, kedves és felejt­
hetetlen társas estéket élvezett s ezek az összejöve­
telek bizalmassá tették a különben kissé zárkózott és 
tartózkodó fejedelmet.

1 Confess. 106. és 107. 1.; Károlyi-okmánytár V. k„ 1. 1. 
és Hist. des Rév. de Hongrie II. k., 24.1. - Solari azért volt 
most oly előzékeny Rákóczival, mert 1698 bán török fogságba 
került s ott Zrínyi Ilona közbenjárása folytán nagyon is enyhítet­
ték neki a fogságot, tehát jót akart tenni Zrínyi Ilona fiával. U. o.

3 Palóczi Horváth György naplója.
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meg csomagot minden vásárlás alkalmával, hogy rajta 
van-e Kneipp páter arczképe mint védjegy és a 
Kathreiner név.

* Vadász-szerencse. Ritka vadász-zsákmányban 
volt része az elmúlt héten Zsuffa Antal kir főerdész­
nek, ki cserkészés közben a sóvári hegyekben egy 
gyönyörű szép nyolczas szarvast lőtt.

* Százezrek használják a Vértes gyógysz. Ferencz- 
pálinkáját s meggyőződtek ariól, hogy az a forgalom­
ban levő árúczikkek között a legjobb s leghatásosabb 
készítmény.

* A Budapesti Napló nemcsak keletkezésének 
történetében új és eredeti, de a közönség szimpátiái­
nak gyors felköltésében is eddig nem látott példát 
mutat És minden szám arra vall, hogy a Budapesti 
Napló megérdemli ezt a támogatást. A Budapesi Naplo- 
nak friss és megbízható értesülései, lelkes temperamen­
tumos, komoly, tartalmas, hatásukban valósággal szen- 
zácziós politikai czikkei, a melyek nyomatékossá teszik 
a politikai súlyra döntő jelentőségű újság véleményét, 
tárczarovatának magas irodalmi színvonala, gazdag 
informatív anyaga, kitűnő értesülései, kimerítő ötletes, 
változatos, eleven rovatai s minden rendű közleményei­
nek változatossága és folyton gyarapodó bősége: napról 
napra ékesszólóan tanúskodnak arról, hogy a Budapesti 
Baplo fényesen megfelel a legvérmesebb várakozás­
nak is. A Budapesti Napló szerkesztősége és olvasó­
közönsége közt páratlanul meleg és szives viszony 
fejlődött ki. Naponkint jelentkezik ez a Szerkesztői 
üzenetek rovatákan. A Budapesti Napló szerkesztősége 
nem csalódott önbizalmában és nem csalódott a közön­
ségben, a mely nagy szeretettel karolta fel ügyét az 
első percztől fogva. És hogy a közönség se csalódjék 
benne, arra vállvetve, szakadatlan buzgósággal és lelke­
sedéssel törekszik. A szerkesztőség, a melynek belső 
tagjai: Vészi József főszerkesztő, Braun Sándor felelős­
szerkesztő, Ábrányi Emil, Clair Vilmos, Cerri Gyula, 
Erős Gyula, Feszi Géza, Gergely István Holló Márton, 
Horváth Elemér, Janovics Pál, Kapós Ede, dr. Kovács 
Jenő, Lyka Károly, xMárkus József, Merkl Adolf, Molnár 
Ferencz, Nyitray József, Pásztor Árpád, Roboz Andor, 
dr. Soltész Adolf, Thury Zoltán, Zöldy Márton, napról- 
napra egész erejét, egész lelkesedését, összes hirlapirói 
kvalitásait viszi a harczba. Hűséges szövetségese ebben 
a külső-munkatársak díszes serege. Olvasóink figyelmét 
újból is felhívjuk a Budapesti Maplóxz, és ismételve a 
legmelegebben ajánljuk ez újságot.

* «Wiener Mode.» Október 1-jén ezen világhírű 
divatújság XVII. évfolyamába lép. Az első most meg­
jelent füzet a legújabb őszi és téli divattal foglalkozik 
nők, férfiak és gyermekek számára. Úgy a divat-rész­
ben, mint a kézimunkák fejezetében érdekes újdonsá­
gok egész halmaza található. Gyermekeknek külön 
melléklet gyanánt teljes divatlap van mellékelve Elő­
fizethetni az október—deczemberi évnegyedre 3 kor.- 
val mindenkönyvkereskedésben, továbbá a postahivata­
loknál, valamint a «Wiener Mode» kiadóhivatalánál 
Wien, VI. 2. szám.

S bár sok örömben volt Rákóczinak itt Eperjesen 
része, a bánat s keserűség, s csalódás se hiányzott.

Igaz, hogy itt töltötte forrón szeretett feleségével 
házasságának első éveit, tehát itt Eperjesen érezte a 
családi boldogság melegségét, de ugyancsak Eperjesen 
tudta meg azt is, hogy egy Rákóczi névnek a viselője 
nem élhet csak családjának, hanem annak honfiúi 
kötelességei is vannak a megyével és hazával szemben

Részint Eperjesen, részint Nagysároson ébredt fel 
Rákóczi Ferenczben a haza iránti kötelességének az 
igazi tudata. Eperjesen ismerkedett meg Bercsényivel, 
Eperjesen látta Bercsényi tartományi, főhadi biztosi 
hivatalában a magyar jogtiprásokat, Eperjesen szem­
lélte legelső ízben a katonaság kihívó, felháborító 
magaviseletét, az eperjesi —nagysárosi erdőkben val­
lotta be Bercsényinek, hogy német köntöse alatt 
magyar szív dobog. Az Eperjeshez közel, nagysárosi 
kastélyban tette a legelső lépéseket Longuevallal a 
franczia érintkezés érdekében, ugyancsak ott bontotta 
fel Barberieux franczia külügyminiszter levelét, a mely­
ben az összeesküvőknek a névjegyzékét kérte, s ott 
kapja kezéhez Julianna nővérének borzalmas jövőt 
jósló levelét s ugyancsak ott fogják el, a hol minden 
kis zúg csak a családi boldogságra emlékeztette. Nagy­
sárosról Eperjesre hurczolják s itt, a hol azelőtt annyi 
lakomán, tánczmulatságon, ünnepeltetésen résztvett, 
teszik börtönbe, itt szakítják el a családi körtől. Rákóczi 
Ferencz azután már ritkán találkozott feleségével, a 
boldogság nem volt többé állandó.

Eperjesnek köszönhette, hogy tűm élhetett csendes, 
boldog családi életet, gerle madár módjára, Eperjes
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— Még ugyanazon év őszén megfordultam Sande- 
czen. Egy barátom lóvásárhoz ment s én őt elkísértem. 
Míg barátom kupeczkedett, azalatt én a vendéglőssel 
beszélgettem, ki előtt megemlítettem vizsgálati foglyomat.

«Tudom az itteni bírósági uraktól, kik vendéglőm­
ben megfordulnak — mondá a vendéglős — hogy a 
magyar bíróság kérdést intézett ide B........ szky elő­
élete iránt, de itt csak annyit lehetett róla tudni, hogy 
rovott előéletű s egyébként az itteni bíróságnak nem 
volt vele dolga Származását pedig nem igen feszeget­
ték, pedig én adhattam volna e tekintetben is fel­
világosítást, mert ösinerem a viszonyokat, ösmertem 
a grófot, ki néhányszor meg is szállt vendéglőmben, 
ösmertem B........ szky anyját, a néger nőt, olvastam
ez utóbinak több levelét, melyeket sok évvel ezelőtt 
időközben elhalt barátomhoz a kéményseprőhöz intézett. 
Ösmertem magát B.........szkyt még mint kis gyermeket
s később mint kéményseprő-legényt s úgy tudom, 
hogy utóbbi időben itt is lakott, de én utóbbi időben 
nem láttam. — Került ő mindennit, mert őt is kerül­
ték. Kinézése és rovott előélete bizalmatlanságot ger­
jesztett, mindenki félt tőle s ő munkát nem kapott, 
bár bivaly - erejét és szorgalmas munkáját megbecsül­
hették volna. Rendesen a közeli falvakban gyalog 
kóborgott feleségével, egy megkeresztelkedett zsidó­
asszony nyal. A nép «Corni hrabja» (fekete gróf) csúf­
névvel illette s ők úgyszólván könyöradományokon 
tengődtek. A mit származására és életére nézve ön előtt 
elmondott, az mind igaz.»

Itt befejezhetném közlésemet avval, hogy vidéki 
kartársaim közül alig volt valamelyiknek ily exotikus 
és érdekes foglya; de nem fejezhetem be mégse, mert 
a regénynek folytatása is volt.

Vagy 4 éve a B.........szky házaspárnak az ügyész­
séghez lett átkisértetése után Budapesten volt dolgom 
s ez alkalommal ipám sírjára koszorút vittem ki a 
Rákos felé eső köztemetőbe. A mint a temetőnek 
egyik félreeső része mellett haladok, a sok elhanyagolt 
sír között emberek dolgoznak egy sírkő felállításán. 
Megiitődve olvasom a sírkövön a B........ szky Éva
nevet, persze mindjárt elgondolhattam, hogy az itt 
pihenő nem lehet azonos az én volt fogolynőmmel, 
hogy is jutna az ily fényes sírkőhöz. A név azonban 
egész nap fejemben motoszkált s önkénytelenül gon­
doltam vizsgálati foglyaimra s így nyertein azon eszmét, 
hogy este czirkuszba megyek.

A «Dummer Augustok» merész ügyességét bá­
mulva s bohóságaikon mosolyogva, újból csak érdekes 
vizsgálati foglyom jutott eszembe. Egyszerre csak valaki 
megérinti vállamat, megfordulok s előttem áll B.......szky,
de nem bohócznak öltözve, hanem kifogástalan elegan- 
cziájú ruhában, mint oly egyén, a ki jó módnak örvend.

— Bocsásson meg uram, hogy zavarom, de oly 
nagy hasonlatosságot találok ....

ragadta őt ki e csendes fészekből, mert hisz itt ismer­
kedett meg Bercsényivel s ez a barátka zás tette öt 
azzá, a mivé lett: nemzeti hőssé, az eszményi szabad­
ság typikus képviselőjévé.

S noha eperjesi tartózkodása tette az ő megkezdett 
családi boldogságát illuzóriussá, szidalmazta-e valaha 
Rákóczi Ferencz Eperjest, tett-e szemrehányást, kifaka- 
dást Eperjes ellen ? Nem! Soha sem! Mert tudta, 
hogy az egyéni boldogságnál többet ér a nemzet boldog­
sága. Eperjesen ismerte ő meg azt az utat, a melyen 
haladva, egészségesnek érezte magát a maga kínos 
lelki betegségében, gazdagnak a maga szegénységé­
ben, boldognak a maga boldogtalanságában, szerencsés- 
és megelégedettnek a maga elhagyatottságában.

Eperjesen tudta ő meg, hogy a családi boldogság 
eszméje mellett, a melyet ő hivatásánál fogva el nem 
érhetett, van még egy boldogság, a mely a lesújtott, 
megrendült léleknek még hozhat vigasztalást s enyhü­
lést, s biztosíthatja a lélek harmóniáját a tragikus meg- 
hasonlás előtt s ez a nemzetért való munkálkodásban, 
a honfiúi kötelességek teljesítésében találja gyökerét.

Mindazok, a kiknek a mostoha végzet megtagadta 
az eszményi családi boldogságot, mindazok tanuljanak 
Rákóczi Ferencz példájából, hogy van még egy út, a 
melyen, ha haladunk, enyhülést szerezhetünk magunk­
nak és ez az út, ámbár nehéz és fárasztó is: a munkának, 
a becsületes tevékeuykedésnek, a haza tudományának, 
szellemi és anyagi felvirágoztatására irányzott munkál­
kodásának az ösvénye. Ha ezen haladunk, látni fogjuk, 
hogy az egyén csakugyan a nemzetben dicsőül meg.

— Felismerem én is önt. Ön ügye B........ szky s
látom ön is felismert. Igazán meglep a találkozás s jól 
esik látnom, hogy helyzetében változás állott be.

— Arról meg vagyok győződve bíró úr, hogy sor­
som változásán örvend Fogadja köszönetemet. Kérem, 
tolmácsolja neje őnagyságánál is hálámat, amiért akkor- 
tájban kiéhezett, elerőtlenedett fogoly feleségemnek saját 
asztaláról küldött ennivalót Mondja meg kérem, hogy 
Éva már a túlvilágon imádkozik érte.

E találkozás egészen felizgatott, nem voltam kiváncsi 
az előadás további folyamára s kifelé indultam.

— Ha nem restel velem az utczán haladni, ügy 
elkísérném lakásáig — mondá B.........szky, miközben
szerényen és várakozásteljesen állott előttem.

— Sőt kérni akartam, hogyha a czirkusztársaság 
most nélkülözheti, kisérjen el és beszélje el, mi történt 
azóta, hogy utólszor láttuk egymást.

— Én nem vagyok e társulatnál s időmmel sza­
badon rendelkezem s most is csak ideiglenesen tartóz­
kodom Budapesten, hova különösen azért jöttem. hogy 
Évámnak sírkövet állíttassak

Biz’ én nem resteltem e rovott múltú emberrel 
menni, sőt ajánlatot tettem, hogy vacsorázzunk együtt. 
Elvezettem joggyakornok-korombeli tanyámra, egy 
kisebb vendéglőbe — hol már úgy sem ismert senki 
— s itt egy oldalszobában megtelepedve háborítlanul 
beszélgettünk.

— Nehogy újból bújdosó bűntettesnek vagy kóbor 
egyénnek nézzen, első sorban is igazolni óhajtanám ma­
gamat ön előtt — mondá B........ szky s azután duzzadó
tárczájából kivette útlevelét s egyéb okmányait Azok 
B........szky Ádám krakkói születésű, de az amerikai
Egyesült-államok polgárának, mint műlovar-társulat 
igazgatójának nevére voltak kiállítva.

— Gratulálok s őszintén jól esik, hogy annyi küz­
delem után végre is czélhoz jutott.

Koczintottunk s B.........szky felszólítás nélkül be­
szélte el a következőket:

Ahogy bíró úr átkisértetett az ügyészséghez, a 
törvényszék hamar tűzött tárgyalást. Nem sokra, csak 
pár hétre ítélt, de a mi a legrosszabb volt, büntetésünk 
kiállása után visszatolonczoltak Galicziába. Itt pár napi 
tartózkodás után sikerült a hatóságtól igazolványt 
kapni s most már igazolványnyal ellátva, gyalog indul­
tunk vissza Magyarországba. Czélunk Budapest volt, 
hova vonzott rendkívül azon remény, hogy az ott 
működő Wulf-czirkuszban valamely helyet kapok, újból 
felküzdöm magam s Évának gondtalan életet szerzek. 
Nem úntatom a sok nélkülözés és nyomor elbeszélé­
sével, melyek közt Pestre jutottunk. Elzüllött kinézé 
sünk, néger typusom mindenütt hátrányunkra volt. 
Ezen küzdelemteljes utamban is beláttam, hogy nekem 
fekete embernek nincs mit keresnem a fehérek között. 
Feleségem mint egy hős viselkedett, a legnagyobb 
nélkülözést és fáradságot szó nélkül tűrve, engem erős 
férfit biztatott s midőn kétségbeesésemben már-már a 
bűn lejtőjére akartam térni, nem engedett. Megérkez­
tünk Pestre. Feleségem az éhségtől és kimerültségtől 
a Váczi-úton összeroskadt s beszállították a Rókus- 
kórházba, honnét 5 napi kínlódás után mint holtat 
vittük ki oda, a hol a sírkövet most állíttatom.

Wulfnál kaptam ugyan alkalmazást, de minőt 
Művész létemre istállószolga lettem s e minőségben 
3 hónap alatt 40 forintot takarítottam meg. Miután 
művésztagul szerződtetni nem akartak, elhatároztam, 
hogy kivándorlók Amerikába. A 40 forinttal eljutottam 
Hamburgig s itt munkásnak szegődtem egy hajóra, 
hogy ingyen kelhessek át az Óczeánon. Szabad per- 
czeimben a fedélzetközi unatkozó utasokat bűvészeti 
mutatványokkal mulattattam s kerestem annyit, hogy 
New-Yorkba érkezvén, akadály nélkül folytathattam 
utamat anyám szülőföldjére, Ohio-államba. Tudtam 
ugyanis annyit, hogy anyám Acren városától 1 napi 
járásnyira fekvő egy telepítvényről származik. Acren 
városában barangolva, egy gyár czégtábláján nagy meg­
lepetésemre anyám családi nevét olvastam. Itt meg kell 
jegyeznem, hogy anyám a lengyel hangzású B........ szky
nevet csak Varsóban vette fel s családi nevét azóta 
nem használta. Anyám családi neve jó ómennek tet­
szett s bemenvén a gyárba, munkát kértem. Magához 
a gyároshoz vezettek, ki maga is néger származásúnak 
látszott s midőn előtte a nevevemet. persze a B.......szky
nevet említettem, feltűnően látszott rajta a meglepetés 
s az amerikai munkások szegodtetésénél nem szokásos 
részletességgel tudakozódott származásom s előéletem 
után Elmondtam neki mindent s ő azonnal munkába 
fogadott s bőkezűen előlegezett mindjárt 20 dollárt, 
hogy magamat felruházhassam. Ugyanazon nap estefele 
a gyáros magához rendelt s azon kérdést intézte hoz­
zam, hogy tudom-e minő tárgyak voltak anyámnál 
eltűnésekor. En elmondtam, a mire emlékeztem, s a 
tobb^k között megemlítettem azt is, hogy anyám egy 
gyűrűt is szokott volt viselni, melyben az ajándékozó

_
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nevének kezdőbetűi: L. és R. betűk és 1860. 2/VIII. 
dátum volt bevésve. A gyáros érdekkel hallgatott, 
de hirtelen félbeszakítva beszélgetésünket, ridegen azt 
mondta: «Jól van, távozhat«.

Úgy tetszett előttem, mintha anyám említette 
volna egyszer, hogy volt neki nálánál egy évvel fiata­
labb öcscse. Ezen körülmény és a gyáros viselkedése 
sejtelmet támasztottak bennem, mely sejtelmet azonban 
kifejezni nem mertem, hisz, e vidéken anyám családi 
neve igen elterjedt volt s így könnyen csalódhat­
tam volna.

Elmúlt 6 hónap, mely idő alatt a gyárost ritkán 
láttam. Egy délután magánlakására rendelt. A szobá­
ban csak ő, meg egy másik, előttem ismeretlen úr volt. 
Ezen úr előtt újból el kellett mondanom élettörténe­
temet s midőn azt befejeztem, az idegen a gyároshoz 
fordult ezen szavakkal: «Minden megegyez, de az 
1886. évi lopásról nem tesz említést.» Felháborodva 
ezen megaláztatáson, kérdőre vontam a gyárost, hogy 
mi jogon firtatja előéletemet, mikor én tisztességes 
munkával keresem nála kenyerem s bár beismerem, 
hogy 1886. évben lopásért büntetve voltam Magyar­
országon, még sincs okom magamat szégyelni ezért 
annyira, mint oka van szégyenre a gyárosnak, aki 
engem, jó útra tért tévelygőt, megalázni akar. Felmond- 
tam a gyárosnak szolgálatomat s vártam, hogy ez 
nekem ajtót mutat Szemrehányásaim azonban nem 
haragították meg a gyárost, sőt ellenkezőleg, ő nyájas 
szavakkal üléssel kínált meg, hosszasan és fürkészőleg 
nézett arczomba s éppen válaszolni akart valamit ne­
kem, mikor szemem megakadt egy gyűrűn, mely az 
asztalon különféle iratok mellett hevert. «Ez anyám 
gyűrűje, melyet eltűnésekor viselt! kiáltottam fel a leg­
nagyobb felindulásban; hogy jutott ezen gyűrű önhöz?» 
A gyűrűt felragadtam az asztalról s megvizsgálván, 
láttam, hogy abban csakugyan L. R. 1860. 2/V1II. 
volt bevésve. Leirhatlan volt az örömem, hogy végre 
az első nyomra találtam, mely eltűnt anyámhoz vezet.

— Téged illet az én megboldogult, sokat szenve­
dett nővérem gyűrűje — mondá a gyáros s hozzám 
lépve, megölelt.

Az idegen úr — kit a gyáros, mint az én előéletem 
és származásom kutatásával általa megbízott rendőrt 
mutatott be — mosolyogva lépett hozzám s szerencsét 
kivánt helyzetem változásához; de engem most már 
nem érdekelt az, hogy gazdag nagybátyámra akadtam 
s csak anyám felől akartam mindent tudni. Nagybátyám 
elbeszéléséből közlöm a következőket:

Anyám és egy évvel fiatalabb öcscse, szegény 
néger szülőknek volt gyermeke. A lengyel grófnak 
ajánlata kedvezőnek tűnt fel előttük s 50 dollár ki­
elégítési összegért átengedték kis leányukat a grófnak, 
ki a gyermek nevelését magára vállalta s Ígérte, hogy 
nem mint szolgálóval, de mint családhoz tartozóval 
fognak anyámmal bánni Anyám 15 éves koráig néha- 
néha írt szüleinek, de attól az időtől, hogy anya lett, 
megszűntek tudósításai. Nagyszülőim elhaltak s nagy­
bátyám a hátramaradt csekélyke vagyonnal üzletbe 
fogott s a szerencse kedvezett neki. Évek múltak, mire 
nagybátyám gazdag gyáros lett s a konzulátus útján 
lépéseket tett, hogy anyám hollétét kitudja, de Varsó­
ból azon szomotú tudósítás jött hozzá, hogy anyám 
erkölcstelen életmódja miatt a grófi házból kiűzetett 
s úgy anyámnak, mint fattyú gyermekének már rég 
nyoma veszett.

A palermói esét után néhány hétre nagybátyám 
értesítést kapott egy new-yorki gyógyintézetből, hogy 
egy elmebeteg néger nő ápoltatik, ki saját állítása s a 
rendőrség nyomozata szerint azon családból származik, 
melyből nagybátyám. Gazdag nagybátyám azonnal 
útnak indult, de anyámat már nagybetegen találta. 
Többször volt oly időköz, amikor elmebeteg anyám 
öntudatnál volt s ezek alatt, a gyermekkori élmények 
elmondása után felismerték egymásban, hogy testvérek 
s ez minden kétséget kizárólag is meg lett állapítva 
az anyámnál talált iratok betekintése után. Egy ily 
szabad órájában elmondta anyám nagybátyám előtt 
eltűnésének körülményeit :

Imádkozás végett betért anyám a székesegyházba 
s rémületére ott találta a grófot. Meg volt győződve, 
hogy a gróf őt üldözi s oly remegés szállotta meg, 
hogy futásnak eredt. Anyám, mint minden vándor­
művész, pénzét és fontosabb papírjait mindig magánál 
hordta s így nála volt külföldi útlevele is. A gróf 
üldözésétől félvén, egy indulófélben levő hajóra vitette 
magát. Gyanú nélkül vették fel az utasok sorába. A 
hajóról írt nekem anyám, hogy kövessem New-Yorkba, 
de én a levelet meg nem kaptam. A rendőri akták 
szerint a hajóskapitány, ki különben jól ismerte anyá­
mat mint művésznőt, csakis az Atlanti-oczeánon vette 
észre anyám tébolyodottságát s midőn New-Yorkban 
kikötött, átadta anyámat a rendőrségnek s így került 
szegény az elmegyógyintézetbe, hol néhány heti siny-

lődés után agylágyulásban halt el. Az ápolási költsé­
geket nagybátyám fizetvén ki, anyám ingóságait neki 
adták át s így került a gyűrű nagybátyám birtokába.

Létezésemet s közös élettörténetünket még anyám 
beszélte el nagybátyámnak s nagybátyám az európai 
lapokban köröztetett engem nyomban anyám halála 
után, miután a palermói műlovartársaságtól azon érte­
sítést kapta, hogy mint anyám, úgy én is szerződésbeli 
kötelességeink elől hűtlenül megszöktünk a társaságtól 
és hogy sejtelmök sincs, hogy hova tűntem. Persze, 
én a körözések idejében újságot nagyon ritkán vettem 
kézhez s rám kóbor egyénre, ki lett volna figyelmes.

A nagybátyám által kiküldött rendőr nyomról 
nyomra kutatta anyám és az én élettörténetemet s 
így lett kétségtelenül megállapítva, hogy unokaöcscse 
vagyok a gazdag gyárosnak, kinek családja nem lévén, 
engem fiául fogadott

Nem tudtam örülni szerencsémnek mindaddig, míg 
anyám iránt a kegyelet adóját le nem rovom s már 
másnap útban voltam New-York felé, hogy anyám 
sírján buzgó imát mondjak. Neki is szép sírkövet állít­
tatott nagybátyám s most meg azért vagyok itt, hogy 
az egyetlen nőnek, a ki engem szeretett fekete arczom 
daczára s kinek lelke ép oly tiszta volt, mint a minő 
fehér volt arcza, hogy felejthetetlen Évámnak sírját 
megjelöljem, hogy amikor bolyongásaim közben e kon­
tinensre jutok, tudhassam, hol nyugosznak porai. í

— És a grófról mit tud? — kérdem volt foglyomat.
— Semmit — mondá sötéten, — nem törődöm vele, 

Istenre bízom a büntetést. De még röviden magamról 
akarok egyet-mást mondani

— Nagybátyám méltányosnak tartotta hogy miután 
a nagyszüleiül után anyámat megilletett csekélyke 
osztályrészt szintén üzletébe fektette s avval szeren­
csésen spekulált, hogy én, mint anyám örököse, külön 
részesüljek a vagyon egy részében. Arra, hogy a gyár­
nál maradjak nem kényszerített, hanem ismervén nyug­
talan véremet s művész hajlamaimat, 20.000 dollátt 
adott át nekem, hogy avval műlovarcsapatot szervez­
hessek. 3—4 nap múlva utazom vissza Acrenbe, hol 
új társulatom most működik s hova néhány kitűnő 
erőt most is viszek magammal. Bejárom Amerikát s 
aztán átjövök Európába is s remélem, még lesz szeren­
csém társulatomat bíró útnak is bemutathatni.

Ez foglyomnak regényes, de való története.
Fizettünk s távoztunk a vendéglőből B........ szky

elkísért a Pannóniáig, hol szállva voltam. O maga kéit, 
hogy féljünk be meg a kávéházba. Szívesen tettem, bár 
feszélyezett kissé a kávéházi közönség kiváncsi fixiro- 
zása, melylyel társamat a néger B........szkyt illették,
de nem is bántam meg. Élvezettel hallgattam őt a 
világlátott, sokat tapasztalt embert s fekete-kávénál 
élvezettel szívtam a lehető legjobb czigarettát, melylyel 
most ő kínált meg s melynek jóságát előtte meg 
is dicsértem.

— Mégsem eshetik olyan jól bíró úrnak, mint 
nekem estek azok a czigaretták, melyekkel engem, mint 
bűntettest, megkínált. Emlékezik reá r

— Emlékezem. De meg is kaptam érte jutalmamat, 
mert azt hiszem, ha akkor nem vagyok engedékeny, 
sosem hallom meg az ön érdekes él’.ettörténetét. És 
most jó éjszakát, szerencsés utat direktor út 1

— Isten önnel uram. Ne tessek elfelejteni feleségem 
háláját kifejezni odahaza . . .

Szegény néger. Minden gondolata mindig a fehér 
arczú Éva volt, ki egyedül szerette őt.

Vasúti menetrend.
május 1-Jétcil.Íírvényes 1903
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Kapható

KÓSCH ÁRPÁD könyvnyomdájában Eperjesen.

A Szinye-Lipóczi 

lithion-forrás 

Salvat
kitűnő sikerrel használtatik 

vese, húgyhólyag és köszvény- 
bántalmak ellen, hágydara és vizeleti 
nehézségeknél, a ezukros húgyárnál, 
továbbá a légző és emésztési szervek 

hurutainál.
Húgyhajto hatású. 

Vasmentes! Csiramentes! 
Könnyen emeszth tő!

Első rangú gyógyvíz - diaetetikus ital. 

Számos orvosi tekintélyek által különösen 
oly egyéneknek ajánlva, a kik ülő élet­
módjuk folytán aranyeres bántalmakban, 
hasi pozsga, máj- és vese ¡zgatási tüne­
tekben vagy húgysavas vesehomok és 

vesekövek képződésében szenvednek.
Kapható ásványvi zkereskedese*b  n és gyógyszertárakban 

K Salvator forrás igazgatósága Eperjesen.

I

fillér
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Eladási árak Eperjesen:
x/« literes palaczk... - - — - 32

>/ .................. 48
Az üres, tiszta és eredeti Salvator-

palaczkok a következő árakban vétetnek 
vissza:

1/í literes palaczk6 fillér 
»/« „ - --------------- 7 •
t/, . -------------  8 ,

Geschmackvolle, elegante und 
leicht ausführbare Toiletten.

mit der Unterhaltungsbeilage „Im Boudoir“. 
Jährlich 24 reich illustrirte Hefte mit 48 farbigen Mode­
bildern, über 2800 Ahltildungen. 24 Unterhaltnngs 

beilagen und 24 Sihnittmnsterbogen.
Vierteljährig: K. 3'— = Mk. 2'50.

Gratisbeilagen:
„Wiener Kinder-Mode“ 

mit dem Beiblatte 
„Für die Kinderstube“ 

Schnitte nach Mass.
Als Begünstigung von besonderem Werthe liefert 

die „Wiener Mode“ ihren Abonnentinnen Schnitte nach 
Mass für ihren eigenen Bedarf und den ihrer Familien­
angehörigen in beliebiger Anzahl lediglich gegen Ersatz 
der Spesen von 30 h 30 Pf. unter Garantie für 
tadelloses Passen. Die Anfertigung jedes Toilette­
stückes wird dadurch jeder Dame leicht gemacht.

Abonnements nehmen alle Buchhandlungen und der 
Verlag der .,Wiener Mode", Wien, VI/2, unter Beifügung 
des Abonnementsbetrages entgegen.
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Kiadó laJsás.
A Kossuth Lajos- (Magyar)-utcza 

22-ik számú házban az emeleti 

uíczai lakás, 
mely 3 szoba és mellékhelyiségekből áll, 

lx.ia.dci>.
Bővebbet e lap kiadóhivatalában.

Zongoratanítást 
nyerhetnek jutányos feltételek 
mellett — különösen kezdőknek 
ajánlva — alaposan és biztos elő­

menetellel, bármely időben, 
FÓutcza 12Í2. ssz- 

hátul az udvarban.

szépen bútorozott, külön bejáratú
UL'to^sti emeletiszoba;

tovAbbá

kiadó

Egy használt, 4-es
Clayton & Shuttlewortli- 

cséplőgép 
teljes felszerelés­
sel, mely gyárilag 
egészen ki lett ja­
vítva, új tíizszek- 
rénynyel és kazán­
vizsgálati bizonyít­
ványnyal ellátva,

Bővebbet

llkovits Testvérek,
Szcdike rt,

u. p. Töltszék.

PUTZ* 
EXTRAC 
BestesPutzmi
Metalle

Alleiniger 
ábrikanLZ

euestr 
Erfindung

Nur ächt mit
lelt uralta

Clayton & Shuttleworth
mezőgazdasági gépgyárosok (*)  Budapest V&63. k°

ö)

áltál a legjutanyosabb árak mellett ajánltatnak
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Locomobil és gőzcséplőgép-keszletek
további Járgány-eaéplögépek. lóhere cséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- es 

aratógépek, szénastynjtők. boronák

egy udvari emeleti 4 szoba és 
mellékhelyiségekből álló olcsó 

lakás.
Bővebbet

WERTHER J.-nél
Föutcza S4. sz.

2- és 8-vasú ekék és mthp.vn egyéb gazdasági gdp«k.

Risztet et árjegyzékek kivá 
Hatra ingyen ét bérmentvr 

küldetnek.

Lincolni törzsgyárunk a világ legnagyobb
locomobil- és cséplőgép-gyára.

„Columbia-Drill“
legjobb aorretőgepek, 

sxeoakavAgók. MpavAgök. 
k ukorlcza-morzsolók. 
daráJók. őrlő-malmok, 
egyetem«« aeiéi-akék

? tisztító-kivonat
jobban tisztít, mint bármely más tisztítószer.

405—1903. szám. E PURJUS-BAR I I AI VASÚT.

MENETREND.
Érvényes 1903. október hó 1-sö napjától

Állomások

BUDAPEST . . . .
KASSA ....
ORLÓ..............................

Eperjes (vendéglő)
Sebeskellemes fmh.
Alsósebes . . . .
Kapi..........................
Töltszék fmh . . . .
Deméte .
Raszlavicza (vendéglő) |
Ossikó fmh.........................
Hertnek.....................
Klyussó fmh.
Bártfa (vendéglő) .

«

érk.

A 12. számú vonat csatlakozik
«
«
c

ind.
«
<

12 16.
számú vegyesvonat

I—III. osztályú
kocsikkal

81» 735
5-<o 425

Héthárs 5'j 100

703 540
714 551
721 558
733 609
744 620
749 625
805 62
815 651
827 659
840 716
859 735
910 746

Állomások

Bártfa (vendéglő) .
Klyussó fmh. . . .
Hertnek.....................
Ossikó fmh.........................

Raszlavicza (vendéglő) J

Deméte.....................
Töltszék fmh......................
Kapi..........................
Alsósebes ....
Sebeskellemes fmh.
Eperjes (vendéglő) .

ORLÓ . . .
KASSA . . .
BUDAPEST .

ind.
«
«
< 

érk. 
ind.

«
<
«
«
< 

érk.
érk.

<
«

17
számo vegyesvonat

600
613
633
647
654
704
719
722
734
745
752
8°2

1135
850

1135
1148
1208
1222 
1229 
1239

1254
1257
¡08
PO
126
l36!

652
605
625
639
646
656

711
714
725
736
743
753

Hethárs 11'2!
1050 
8Í5

320
350
955

4850—1903. k. ü. sz.

Árlejtési hirdetmény.
Az eperjesi kir. ügyészség felügyelete alatti köz­

ponti és a hatósága területén lévő bártíai, girálti, kis- 
szebeni, lemesi és szvidniki kir. jarásbtrósági fogházak­
ban letartóztatottak, továbbá a fogház területén kívül 
eső füztelepekre, vagy más helyekre, külső munkára 
kiküldött foglyok — azon helyek kivételével, a hol az 
állam a foglyok és rabok élelmezését házilag eszközöl­
teti — rendes élelmezésének, valamint a betegek számára 
orvosi rendelvény alapján kiszolgáltatandó étadagok 
és élelmiszerek szállításának a jövő 1904. évi január 
hó 1-ső napjától bezárólag 1906. évi deczember hó 
31-ikéig terjedő három évre leendő biztosítása iránt 
az eperjesi kir. ügyészség hivatali helyiségében f. évi 
szeptember hó >£<3-ikán délelőtt 9 órakor, zárt 
ajánlati tárgyalással egybekapcsolt nyilvános szóbeli 
árlejtés fog tartatni.

Miről vállalkozni kívánók azzal értesíttetnek, hogy 
az 1 koronás bélyeggel ellátott s az alábbi kellékeknek 
megtelelőleg kiállított és felszerelt zárt írásbeli aján­
latok az árlejtés megkezdéséig, az alulirt kir. ügyész­
ségnél nyújtandók be.

Később érkező ajánlatok, valamint az árlejtés be­
fejezte után tett utóajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Az Írásbeli ajánlatokban számokkal és betűkkel 
kiírva külön ajánlat teendő: 1. a rendes étadagra nézve 
86 dekagramm kenyérrel együtt, 2. a böjti (112 deka­
gramm kenyér) étadagra nézve, végül 3. a betegek 
részére kiszolgáltatandó étkekre nézve, mely utóbbi 
ajánlatnál a számvevőileg megállapított kikiáltási árak­
hoz viszonyított százalék - leengedés mennyisége tün­
tetendő ki.

A bánatpénz összege 1200 koronában állapíttatik 
meg, mely készpénzben, vagy szabály szerint biztosí­
tékul elfogadható értékpapírokban az ajánlathoz mellék­
lendő, a szóbeli árlejtéshez résztvenni kívánók által 
pedig az árlejtés megkezdése előtt leteendő, kiemeltet- 

'vén, hogy még le nem bonyolított, más hasonló válla­
latoknak letétben lévő biztosítéka, illetőleg az arra való 
hivatkozás az előírt bánatpénzt nem pótolhatja. A kir. 
ügyészség által nem ismert vállalkozók, előéletük és 
vagyoni állapotuk iránt magukat a zárt ajánlathoz 
melléklendő, illetve a szóbeli árlejtésnél bemutatandó 
hatósági bizonyítványnyal igazolni tartoznak.

A részletes árlejtési feltételekről a kir. ügyészség 
irodájában, a hivatalos órák alatt értesülés szerezhető, 
s az árlejtési feltételek ismerete, valamint az, hogy 
ajánlattevő magát azoknak aláveti, az Írásbeli ajánla­
tokban kifejezétten megemlítendő.

Kir ügyészség Eperjesen. 1903. évi szept. 4-’kén
Grynaeus s. k.

kir. ügyész.

Fenyőtobozokat 
és vadgesztenyét 

készpénzfizetés ellenében vásárol 
teljes waggonrakományokban

= Faragó Béla =
cs. és kir. udvari szállító

magyar magpergető-gyára 
Za la- Eszor szegen, 

a hová az ajánlatok beküldendők.

sut 309. sz.
< 303. «
< 306. «
< 307. <

A 13. 
A 16.
A 17.
,|elniaKyai özat; fmh. = feltételes megállóhely

A 11. számú vonat minden hétfőn közlekedik
Megjegyzések: Az éjjeli idő - esti 6 órától reggeli 5

«
<
«

«
«
<

<
<
«

<
<
«

<
«
«

vonatához Héthárs felől és 308. sz. vonatához Kassa felől 
« J- r»zx n
«
«

Kassa felé és 304. <
«
<

felől
felé és 310. <

< Orló felé.

*) A 11. számú vonat minden hétfőn közlekedik.

A vonatok a középeurópai idő szerint közlekednek.
Bártfán, 1903. évi szeptember hó.

< Héthárs <

óra 59 perczig — a perczek aláhúzásával van megjelölve.

Eperjes-bártfai helyi-érdekű vasút.
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Aranyéremmel kitüntetve: 
Világkiállítás, Paris, 1900. 

és aranv-érem, Becs, 1902. 
Mindenütt kapható. 

Dobozok 10, 16 és 30 fillérért.

« E N C Z'
|)^l1 i 11 (sósborszesz)

Vértes .
híiAxnnlfitlmn a légiin tií sosiibb. 
Eeltétlexi tisztasíi á*a.  következtében 
úgy lciilső, mint belső használatra min­
denekelőtt lej*jobbm i alknlmns, külö­
nösen is a most annyira kedvelt gyúrómódszerre 
(másságé). Kitűnő sikerrel használtaik kösz— 
vény, c h íí z, in e glíűlés e k ellen, 
bénulások, Hczninokná 1, gyula- 
<1:íh és kelésnél, továbbá a fejbőr 
erősítésére, valamint a száj tisztítására; bel— 
sőlegr» gyomor-görc». rosszul— 
lét, fejfájás stb. ellen. Katonáknak, vadá­
szoknak, turistáknak, levélhordóknak s általán 
sokat gyalogol->knak nélkülözhetetlen. Valódi 
" 1 és Lí korona-

Védjegy.
■ sak a mellékelt védjegyei. — Egy üveg 30 fill.,

Kapható Eperjesen: A.Ilnsz 13., Dnhlström Károly, 
(41iick*»mnn  .Mór, Flolénin B., Lefkovits Emil, Miko- 
lik Isi vnu, Svrtby Ferenci és'l’roszt ler K Almtí n uraknál; 
általában ott, a hol plakátok a fenti védjegygyei láthatók, valamint közvetlen: 

VÉRTES L.„Sas“-gyógysz. Lúgoson.
A Rómni, Ösztöneiéi, Londoni és l^drisi kiállításokon 

iiranyéremnieb dínzkereszttel és díszoklevéllel kitüntetve

Alapittatott 1869.
1

^1

Korszerüen s dúsan felszerelt

KÖNYVNYOMDÁJA i| 7//

intő-
Árjegyzékek, számlák, czégkártyák, 
körlevelek, üzleti jelentések, 
levelek, czímkék, vonalozott 
üzleti könyvek; levelezőlapok, 
csomagoló- s levélpapírok és 
borítékok czégnyomással. ooo

— Díszmüvek, könyvek, hetilapok, folyóira­
tok elegáns és pontos elő állítása, köz- és 
magánhivatalok, takarékpénztárak nyom-_ 
tatványainak szép és gyors kiállítása lr- 

Különlegesség könyvnyomdái színnyomásban ! |

védek részére:

Pcnzintézeteknek: Alapszabályok, 
értékpapírok, mérlegszámlák, üzleti 
könyvek (színes vonalzással is). Ügy 
Mindennemű kérvények és keresetek, meghatalmazások, 
kötvények s szerződések, óvások, ügyvédi könyvek stb.

' Bármely hírlapra 
előfletések

> k övetítése

Hirdetmény w
Ezennel közhírré teszem, hogy Tyrnauer 

joachim Henrik eperjesi kereskedő csődtöme­
géhez leltározott, a csődleltár 1—396., vala­
mint 431 - 433. tételei alatt az üzlethelyiség­
ben, az ahhoz tartozó raktárakban és pinczék- 
ben összeirt fűszeráru, gépek, műtrágya, csontok 
és berendezési tárgyak, melyeknek leltári becs- 
értékök 3175 kor. 19 fill., a leltárban feltün­
tetett beszerzési áruk pedig 5430 kor. 22 fill.-t 
tesz ki, ajánlati úton fognak eladatni. Felhívom 
tehát a venni szándékozókat, hogy Írásbeli 
ajánlataikat — melyekhez bánatpénz gyanánt 
600 korona készpénzben melléklendő leg­
később f. évi szeptember hó végéig hozzám 
nyújtsák be. Megjegyzem, hogy fentartom az 
ajánlatot el- vagy el nem fogadása tekinteté­
ben a csődválasztmány részére az elhatározási 
jogot, valamint a csődbíróságnak jóváhagyási 
jogát, hogy az ajánlat elfogadása esetében a 
vételár az elfogadás s illetve csődbírósági 
jóváhagyás napjától számított 8 nap alatt lesz 
nálam készpénzben lefizetendő s a megvett 
ingóságok további 8 nap alatt a helyiségből 
elviendők, ellenkező esetben a bánatpénz a 
csődtömeg javára veszendőbe megy és a 
tömegvagyon a vevő költségére s veszélyére 
fog értékesíttetni; hogy a vételár lefizetéséig 
a vevő az árúk átadását nem követelheti, és 
végül, hogy a választmány az árúknak sem 
minőségéért, sem pedig mennyiségéért nem 
szavatol. A leltár a kir. törvényszéknél vagy 
pedig a délutáni órákban irodámban meg­
tekinthető.

Eperjesen, 1903. szeptember 17-ikén.
Bút pata kp Imre, 

tömeggondnok.

más
Egyházi, tanügyi, közigazgatási és 

hivatalos nyomtatványok rak­
tára. Oklevelek, isk. értesítők, 
bizonyítványok s kimutatások 
nyomatása. Névjegyek. Bevá­
sárlási árúkönyvek rovatolva.

Eljegyzési és esketési kártyák, meg­
hívók ízléses kivitelben, falragaszok, 

műsorok, étlapok, tánczrendek, szinlapok s egyesületek 
részére szükségelt nyomtatványok díszes előállítása. — 
Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan teljesítek.

★

Motorhajtóerő- 
berendezés.
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gg Singer varrógépek
családi használatra és minden ipari czélra.

PARIS 1900 :

„O R A X I» P R I X"

Eredet:

Egyszerű kezelés! — Nagy tartósság! — Magas szoluáltaiási k<p<>sio| 
ingyenes tanfolyamok a divatos miiliimzés minden technikájában. 

Electroinotorok varr ¡»üzemhez minden nagyságban.
1 liinzőselvem-raktár nagy színválasztékban.

Singer Co. varrógép részvénytársaság«
TEMESVÁR 1891: 

ARANY ÉRÉ M.
POZSONY 1899:

E Z í X T ERE M.rinvDlmP?+ptPQf Eredeti Singer varrógépek csak a mi üzleteinkben
1 ngyeilllt^ltJLCD. kaphatók Mindcn inás varrógépüzlet által Singer

megjelöléssel áruba bocsátott gép, egyik elavult rendszerű gépünk utánzata, amely újabb rendszerű családi varró­

gépeinket szerkezet, szolgáltatási képesség és tartósság tekintetében utol nem éri

Eperjes, FÓ utcza 180 szám. "W I

Schenker-féle társasutazások
október hóban:

Olaszország Nápolyig 
Páris-London 
Felsöolaszország _

Október 5-ikén
5- ikén
6- ikán
8-ikán

26-ikán
Az összes

28 nap
<18

16 
Spanyolország és Portugália 4« 
Olaszország Nápolyig 28 
utazásokra lehet még jelentkezni.

Programm ingyen és bérmentve. 

.Xenizetközi utazAsi irodai 

Schenker és Ta. 
llécs, 1. Schottenring Mr. 3.

PW wwwwwwwwwwwwwwww

« <

<
<

<

< :> : »
Czigelkai

Lajos-Jstván-íorrás
kapható

= Holénia Béla =
üzletében

E f> o rj esen.

Egy JÓ 

régi háziszer, 
melynek egy családnál sem szabad hiányoznia, a min­
denütt ismert, mindenkor jónak bizonyult

Hess Ernő-féle

EUCALVPTUS, 
valódi tiszta, 12 év óta Ausztráliából hozatott termé­
szetes gyártmány, Németország- és Ausztria-Magyar- 
országban törvényesen védve. Az 1 ív. ,”O fill.-nyi 
olcsó ár eredeti üvegenként, mely igen sokáig tart, 
lehetővé teszi a beszerzést mindenkinek az egészség 
visszanyerésére és a betegség megelőzésére.

löOQ-ou felüli Dicsérő- és köszönöirai
érkezett be kéretlenül gyógyultaktól, a kik

tagszaggatán, hát-, mell-, gégeba'f, 
merevség, légzőbaj, nátha, fejfájás, 
bel*"  nemes orgánumok megbete­
gedése, régi sebek, bőrbetegségek 

stbiben szenvedtek.
Senki se mulaszsza el meghozatni az igen fontos 

könyvet, melyben az Eucalyptus-készítmények ponto­
san le vannak irva és az, hogy mint történik ezeknek 
sokoldalú, eredménydús alkalmazása fent említett 
betegségeknél.

A szenvedők érdekében e könyvet mindenüvé 
teljesen ingyen küldöm és meggyőződésül ezekben 
lenyomtattam számos bizonylatot gyógyultaktól.

lihnijenthal i. Sa.
Hess Ernő,

Eucalyptus-szállító.
------------- A védjegyre pontosan ügyelendő!

Egyedüli elárúsítóhely EPERJESEN: 
K 0 R N VILMOS gyógyszertárában.

Első kézből: a gyárban vásárol Ön olcsón és legjobban.

Első magyar hangszergyár
villamos erőre berendezve.

STOWASSER J.
cs. és kir udvari hangszergyáros, hadseregszállító

a Rákóczi javított Tárogató egyedüli feltalálóin------
I? ti cl ív II., I .ánezhicl-iitcz.i c*.  sstiííiii.

Ajánlja a saját gyárában készült összes réz-, fa-, fúvó- és vonós-hangszereket.
Hegedűk, gordonkák, bőgök, fuvolák, klarinétok, trombiták és czimbalmok.

Tárogató ára 30 írttól (60 kor.) feljebb, iskola hozzá ingyen.

Zenekarok teljes felszerelése olcsó árban, előnyös fizetési teltételek mellett.

Harmonikák elpusztíthatatlan erős hangokkal.

lüUÍtÁ^nk sf’ec’^''s kivitelben gyorsan és szakszerűen eszközöltetnek, vonós-hangszerek 
JdVIlduUn a legújabb találmányú hangfokozó gerendával, melyért garancziát vállalok
Ar jeanzék minden hangszerről killön-kiilön kérendő. mein bérmentve. megküldetik.

Keil-lakk
legkitűnőbb mázolószer puha-padlók számára.

Keil-féle viaszkenőcs kemény-padló számára.
Keil-féle fehér «Glasur»-fénymáz 45 krajezár
Keil-féle arany-fénymáz képkeretekhez 20 kr. 
Keil-féle szalmakalap-festék minden színben.

Mindenkor kaphatók:

Gallotsik J. Vilmos czégnél Eperjesen.
Nyomatott Kósch Árpád könyvnyomtató-intézetében Eperjesen.




